

太原锣鼓： 铿锵激越抒豪情

鼓阵排开，令旗挥舞，
铙钹翻飞。激昂时，如山河咆
哮，声浪直抵云霄；舒缓处，似汾水潺
潺，轻盈拂过心尖……一场酣畅淋漓的
表演下来，击者忘我，听者动容。2008年，
太原锣鼓入选第二批国家级非物质文化遗
产代表性项目名录。

从民间鼓乐到国家级非遗，太原锣
鼓植根在城市深厚的文化土壤中，击
打出热辣滚烫的生活。

铙钹生花展技艺

小暑时节，记者走进太重鼓乐艺术团，排练厅内热浪与声浪扑面而来。一群年轻后生投入地练习着经典曲牌《快流水》。密集的鼓点如疾风骤雨，铙钹手们时而躬身一击，时而腾空跃起，钹片铮铮有音，余韵袅袅不绝。短短几分钟，汗水浸透了衣裳。“累是真累，可也痛快！”小伙子们黝黑的脸上笑容纯粹。训练间隙，不知谁起了个头，表演起“怀抱金瓜”的绝技，引来周围人跃跃欲试的目光。

张爱仙是太原锣鼓省级非遗代表性传承人、太重鼓乐艺术团副团长。徒弟李国荣提起师父，眼睛发亮：“师父的指挥，英武洒脱、舒展大气！她在台上一挥旗，整个队伍的精气神都提起来了！”近年来，张爱仙带团斩获各类锣鼓大赛大奖，让指挥成为太原锣鼓的独特看点。

“绛州鼓，晋南锣，太原锣鼓要铙钹。”在太原锣鼓的演奏技艺中，铙钹“咬合”格外吸睛。铙钹手们配合曲牌，施展着“十八般武艺”：平、扬、错、云、挽、抡、抱、扣、挥、踢、抛、搭、缠、磨、合、展、磕、组。出神入化的技法，如雄浑鼓乐底色上绽放的繁花，让太原锣鼓更具观赏性与艺术美感。

登台表演时，鼓手们服饰鲜艳，列阵而站。指挥旗凌空一挥，刹那间，鼓槌撞击如雷，铙钹上下翻飞，节奏激越鲜明，瞬间点燃观众的激情。“咱太原锣鼓，讲究和观众‘通气儿’！他们兴奋劲儿上来了，我们就越敲越带劲，越打越忘我！”李国荣深有感触地说。



今年是张爱仙踏上锣鼓艺术之路的第37个年头。肩负鼓乐团运营管理与非遗传承双重责任的她，始终活跃在一线。“太原锣鼓能有今天的成绩，靠的是一代代人的坚守与创新！”

鼓点铿锵，岁月留声。20世纪60年代，随着厂矿企业和单位的锣鼓队渐成规模，锣鼓艺人们挖掘整理传统鼓点，创新“对打”演奏模式，喊出“发展民间艺术，振兴太原锣鼓”的心声。迎泽大街彩车巡游、五一广场千人齐奏成为独特风景。20世纪80年代，变革之风更劲，太原鼓乐开始从三晋大地走向全国、迈出国门。

创新需要破壁求新的锐气。在太原锣鼓的曲牌家族

里，“流水”有慢有快。当太重鼓乐团试图创编节奏更迅猛的“急流水”时，质疑声随之而来。“后来呀，”张爱仙眼中闪着光，“我们用实力说话，把这‘急流水’敲到了全国锣鼓大赛领奖台上！”这次大胆的突破，不仅创造了每分钟击打220下的全国纪录，更将太原锣鼓推到了全新的表演高度。

近年来，太原锣鼓在新节目创编上百花齐放。《飞渡》《王琼战鼓》《风帆》《时代先锋》等一批优秀作品涌现。如今的太原锣鼓，以传承民族文化、表达时代情感为己任，实现了从单纯打节奏、奏曲牌到深情讲故事、自信塑精神的华丽转身。



团队表演

记忆档案

太原锣鼓，是太原地区极具特色的传统民间艺术，气势宏大、旋律激昂，尤以铙、钹特有声响取胜，风格强健有力、层次分明，动作劲烈舒展、粗犷阳刚，表演场面蔚为壮观，是太原独特的文化名片。每逢重大节日或庆典活动，太原锣鼓都会热烈上演，以此表达太原人民坚韧不拔的精神风貌和对美好生活的向往。

张爱仙带领团队参加民俗展演活动

厚土深培传根脉

时间回溯到1988年，省里举办山西锣鼓腾飞大会，谋划太原锣鼓规范发展之道。教练班应运而生，采用“边研究、边训练、边活动、边发展”的策略，逐步完善太原锣鼓发展体系，首次吸纳15名女队员。张爱仙就是从那时候起，与太原锣鼓结下了不解之缘。

“太原锣鼓有7套经典曲牌，《流水》最为人知。”张爱仙讲述道。相传，后汉高祖刘知远的妹妹曾居太原古寨村，百姓在她离乡出行时以鼓点送别，声声祝愿如流水绵长，《流水》曲牌便成为太原锣鼓艺术最温润的底色。

民间“社家鼓”则是太原锣鼓的根魂所在。在闹社火、庆丰收等民俗活动中，百姓们自发组织，敲锣打鼓，或表达希望期盼，或挥洒喜悦激情。绵长的鼓韵中始终蕴藏着坚韧、乐观的精神和生活热情。

技艺传承，文化新生。太原锣鼓依靠口传心授，收徒标准极为严格：首看人品，再看能否吃苦耐劳，拜师前要学艺三年。“师父不仅教技艺，更教做人、做事。”李国荣说。

薪火相传的希望也在校园里蓬勃生长。杏花岭区淖马小学成立“少年雄风锣鼓团”，上千名孩子浸润其中。“鼓声一响，感觉整个校园都充满了活力！”小鼓手们的眼睛，犹如被点燃的星火。

2014年夏天，文化部和市里共同出资，对太原锣鼓技艺进行抢救性录制。今年6月，聚焦省、市非遗代表性传承人与老艺人的专访开机，系统整理新旧鼓谱的同时记录他们的鼓乐人生。把民乐技艺、精神力量、文化记忆留存好、传承好，是所有太原锣鼓人的心声。

广场上，激昂的锣鼓声响起，市民驻足观看，孩子们雀跃嬉戏……鼓槌起落间，豪情在血脉里奔涌，坚韧在土地上扎根。太原锣鼓，早已融入万家灯火，成为人们生活中最温暖的陪伴。

记者 王春宇

(本版图片由受访者提供)